

D. O. M.  
EL SEÑOR

## DON JUAN Bta. UBEDA ROMERO

Oficial Primero de la Excma. Diputación Provincial

Ha fallecido a las ocho de la mañana del domingo 20 del actual

Habiendo recibido los Auxilios Esprituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Sr. Presidente de la Excma. Diputación; sus afligidísimos: esposa, doña Catalina de las Mercedes Romero Rebollo; hijos, don Eugenio, profesor de esta Escuela Normal de Maestros y doña Encarnación; madre, doña Mercedes Romero Maurandi; hermana, doña Mariana; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Comunican a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, rogándoles le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su funeral que se celebrará hoy martes, a las diez, en la parroquia de San Juan Bautista, por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Su entierro tuvo lugar el domingo en la tarde a las siete desde dicha Iglesia. Murcia 22 de Mayo de 1928.

Casa mortuoria: Calle de la Estrella número 6.

Por el eterno descanso del alma del finado, el próximo sábado día 26 estará la Vela y Alumbrado en la mencionada parroquia de San Juan Bautista y se apicarán todas las misas desde las ocho y media hasta la una.

X ANIVERSARIO  
de la señora

## DOÑA CLEMENTINA DE PARADA Y DIAZ

que falleció el día 22 de Mayo de 1918

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo

DON JERONIMO TORRES GARCIA-OTAZO  
que falleció el día 19 de Octubre de 1911

(Q. E. P. D.)

Estará la Vela y Alumbrado y se dirán misas, cada media hora

mañana 23 en la iglesia del Convento de Religiosas Capuchinas

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia,

Invita a sus amigos a alguno de estos cultos y ruega a

Dios por las almas de los finados, por lo que les quedarán

agradecidos.

Murcia 22 de Mayo de 1928.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

## Nos está engañando

El Mayo florido y hermoso, cantado por los poetas y que ha llevado a los confines de la Península la fama de nuestro clima incomparable, se ha convertido en pugna con su tradición y hecho bueno el adagio de «Febrero el corto un día peor que otro». Mayo es el día que no nos obsequia con una tronada y su correspondiente chaparrón, corto en general, pero muy intenso.

Por la noche han vuelto a aparecer los brigos, lo cual quiere decir que nadie se fía de estas inseguridades de la temperatura, y teme, con razón, alguna de esas jugarretas, que en su grave riesgo la salud.

De modo que si sigue con la misma cara que hasta el día, nos vamos a meter en el verano con la temperatura del invierno; es decir, que la primavera en este año ha pasado casi sin dejar huella; porque la que está de moda no es precisamente para apuntar la línea entre sus decontadas y apetecidas bondades.

Que siempre ha sido Mayo algo plagado a las nubes; lo están dicen

do esos clásicos conjuros, que en la conciencia murciana suenan como algo que se perpetúa a través de nuestra historia; pero nunca fue el mes de los fríos, ni el mes de la niebla, sino que siempre ha sido un anticipo y por cierto muy señalado, de los calores del verano.

Los cuerpos, como las plantas, perciben esas grandes variaciones y se resisten de la brusquedad con que se dejan sentir.

En la Agricultura el efecto es de desastro: La mayoría de los cultivos de primavera requieren un sol fuerte y un ambiente limpio; pues la humedad favorece el desarrollo de los parásitos que tantos estragos causan en ellos.

Especialmente las hortalizas se llan atacadas de infinidad de enfermedades, que solo desaparecen por la acción fecunda del sol.

Además esa continuidad de chaparrones, alternando con ratos de un sol pálido y rabioso, es la causa primordial de la «roya» plaga que no puede impedirse; puesto que es pro-

ducida por la quemadura de los tejidos de las hojas, efecto de la luz solar sobre la gota del agua.

El frío en la huerta es malo, y en el campo peor. En la huerta la naranja ha sido un verdadero desastre, y la seda y las patatas van por el mismo camino.

De campo no hay que hablar; con esa cantidad de tormentas no se ha logrado ni siquiera el beneficio de que se llenen los algarbes, preocupación hondísima de los campesinos, porque no es solo la pérdida de las cosechas, sino la angustia, el suplicio de todo un verano, teniendo que buscar el agua a grandes distancias, para llenar las necesidades domésticas.

De modo que el mes de las flores, el mes de mayor exuberancia de la vegetación de la Vega, esta resultando un mes falшивado, un mes de guardarropía, que se ha vestido con el ropaje de algún antecesor suyo, seguramente para correrse una bruma pesada, que nos va resultando de mal género.

Como hemos dicho en el epígrafe «nos está engañando»: bien es verdad que en todo hay tanto engaño que al fin habemos de exclamar parodiando con Espronceda: ¿que uno más nos engañe: ¿que importa al mundo?»

## Don Julio de la Cierva

Por telegrama que se ha recibido en Murcia hemos tenido conocimiento de la llegada a Nueva York de nuestro querido amigo el culto ingeniero naval don Julio de la Cierva y Malo de Molina.

La travesía ha sido feliz, y nos satisface la noticia.

Deseamos al señor Cierva toda serie de éxitos durante su estancia en aquella capital.

## Pepe Crespo

Por un despacho fechado en Hollywood hemos sabido que nuestro paisano el que fué notable galán joven de la compañía de Martínez Sierra y Catalina Marchena, Pepe Crespo ha firmado un contrato para filmar una notable producción cinematográfica con Dolores del Río, la notable artista de la pantalla.

Nos satisface plenamente la noticia y deseamos a Pepe Crespo sucesivos triunfos.

## Aviación y navegación aérea

# EL AUTOGIRO CIERVA

En la importante Revista «El Financiero» se publica un artículo con este título y que por juzgarlo de gran interés a continuación lo reproducimos.

Dice así:

«Hacer cosas que sean diferentes a las que se efectúan en otros pueblos es el orgullo nacional y en este sentido el culto ingeniero don Juan de la Cierva mereció todos los honores.»

En constancia, su competencia, su amor a sus ideas, darán gloria a la aviación nacional cuando nuestro país construya la empresa necesaria, y que merezca el inventor para que su esfuerzo no lleve días de gloria a otros pueblos.

Oreemos que los elementos interesados en la Aviación española deban hacer algo muy merecido con nuestro compatriota, que ha conquistado laureles en Francia e Inglaterra y falta el homenaje de su patria que él habría de agradecer mucho más que los otros.

Recientemente, en la Universidad de Cambridge ha dado el inventor una conferencia interesantísima, que reproduce el último número de «Ingeniería y Construcción», y del que extractamos lo que consideramos más saliente.

La idea del autogiro data del año 1920; el primer aparato que logró volar o hizo en 1923, y desde entonces hasta nuestros días, entre éxitos y fracasos, no ha cesado el ilustre ingeniero de laborar en su invento.

A continuación reproducimos un extracto de los problemas mecánicos y constructivos que han tenido que vencerse y las posibilidades del autogiro, en donde queda bien patentado el entusiasmo y la confianza que tiene en su invento el ilustre ingeniero señor Cierva.

En febrero de 1927, un accidente serio, de origen mecánico, detuvo el desarrollo del autogiro durante varios meses. Este accidente consistió en la rotura, en el aire de una de las aspas en su sujeción a la plaza central.

El aparato cayó muy despacio, apesar de la avería, debido a las restantes tres aspas, evitándose así un daño mayor. Una investigación detenida demostró que el accidente se produjo debido a los momentos alternativos de flexión en el plano de rotación.

Para evitar detalles innecesarios solo diré que llevo a cabo experimentos durante varias semanas en una torre de ensayos, en la cúspide de la cual se iba fijo el rotor completo de uno de los aparatos, movido por el viento natural, y que después de esto decidí continuar el vuelo experimental con las aspas provistas de una articulación secundaria, además de la articulación primitiva, y perpendicular en su acción a esta última, de manera que las aspas que lasen libres dentro de límites convenientes para variar sus posiciones angulares relativas. La unión interna de las aspas, limitando sus desplazamientos relativos, ocasionó innumerables experimentos y fueron ensayados muchos y diferentes sistemas. La articulación secundaria, sin embargo, demostró desde un principio ser una solución definitiva y mecánicamente satisfactoria, evitando radicalmente los esfuerzos alternativos.

He tratado de daros solamente una idea general de los grandes problemas con los que he estado luchando todo el tiempo, y no creo necesario decir nada relacionado con los pequeños y muy numerosos de naturaleza más o menos secundaria. En todo caso, aunque todavía estoy experimentando y luchando contra todas las dificultades inherentes a una investigación de tal magnitud, me es posible afirmar que se ha dado un paso de considerable importancia hacia la perfección del autogiro. En este momento mis aparatos son suficientemente perfectos para ser considerados completamente aptos para muchos usos, y pueden compararse razonablemente en «performances» con los aeroplanos equivalentes.

(Continuará)

## El domingo en el Teatro Ortiz

# Conferencia del Sr. Zancada sobre los Comités Paritarios

El domingo en la mañana en el Teatro Ortiz dió la anunciada conferencia, sobre el tema «Comités Paritarios», el jefe de la Organización Corporativa del Ministerio de Trabajo, don Práxedes Zancada.

Presidió el acto el gobernador civil de la provincia señor Mora, que estaba acompañado del alcalde señor Marqués de Ordoño y secretarios del Gobierno civil y Ayuntamiento señores Fernandez Reyes y Guerrero.

A la espalda tomaron asiento el teniente alcalde señor A. Mariz y los señores Cerdá, Brugarolas, Ros y otras representaciones de entidades oficiales y particulares. El salón y las plateas estaban ocupadas por numeroso público.

El gobernador civil pronuncia breves palabras de presentación del orador, diciendo que como ha estudiado al lado del ministro de Trabajo, tan interesante cuestión, su palabra era muy autorizada para hablar de los

Comités paritarios. El señor Mora fué muy aplaudido.

A continuación se levanta a hablar el señor Zancada, que es aplaudidísimo. Empieza por agradecer la asistencia a todos, y dice que eso demuestra el interés con que se sigue cuanto se refiere a organización corporativa. Tiene un saludo cariñoso para el gobernador civil de la provincia, a quien elogió. Refiere que lo conoció en anterior visita que hizo a Toledo, donde al señor Mora ocupaba igual cargo que ahora en Murcia.

El conferenciante anuncia que va a exponer a la ligera el proceso histórico que se ha obrado sobre el tema Trabajo. Habla de las instituciones de los Gremios y dice que vinieron a ser órganos políticos en la vida de las ciudades. Refiere que mientras en Castilla no adquirieron gran desarrollo, en Cataluña, Aragón y Valencia, sí lo lograron.

En esos Gremios no había diferencias de fortuna. Se facilitaba a todos

materiales para el trabajo; se prestaba asistencia al agremiado; se les daban socorros en tiempo de crisis o epidemias y se ayudaba a sus familias en todos los aspectos. Se creó incluso un Montepío para otorgar dotes a las hijas de los agremiados.

Apesar de esos bienes, los Gremios no pudieron subsistir, y se explica por estas razones: primera, porque se hicieron absorbentes y fueron un serio obstáculo para el desarrollo de toda industria, y segunda porque hizo su aparición un fenómeno nuevo: el nacimiento de la gran industria y del maquinismo, o lo que es lo mismo, el poder del hombre sustituido por la violenta potencia de la máquina.

Ya el niño no era en las grandes fábricas el aprendiz que puede ser maestro. No conoce apenas al director de la empresa y nadie se preocupa de su instrucción, como sucedía cuando los Gremios, en los pequeños talleres; la mujer atrollada por la vorágine del maquinismo empieza a trabajar en condiciones injustas y hasta groseras al lado del hombre sin respeto a su debida física.

El obrero al propio tiempo que lucha con esta competencia, se ve privado del derecho de Asociación por prohibición de los Gobiernos. Se olvidan de aquellas palabras de Aristóteles, de que el hombre que no quiere unirse a sus semejantes, es porque es un salvaje o porque se siente tan orgulloso que se cree un Dios. En esas condiciones se apela a la huelga que resulta perjudicial para los patronos, el obrero mismo y para el Estado. Casi la mitad del siglo XIX se caracteriza por situaciones tan insostenibles.

Al propio tiempo que los obreros usan de la huelga para solicitar mejoras de clase diversa los patronos recurren al «lockout» para contrarrestar las, y se llega a un estado anárquico, que en regiones como en Cataluña provocó la llamada lucha terrorista.

La guerra europea que antes trajo torneos económicos y financieros produjo en el mundo, agudiza la situación y como consecuencia de la desmoralización de los hombres al salir de las trincheras viene una mayor paralización del trabajo.

Por el señor Zancada se lee a continuación la Estadística de las huelgas declaradas en Alemania, Italia y otros estados y se dice que en España del año 1903 al 1923 se llegó a la cifra de siete mil, que suponen dos millones de obreros parados y 85 millones de jornadas perdidas. Después esta dice comparaciones entre las naciones citadas en la Estadística y cita las provincias españolas que más se caracterizaron por sus huelgas duraderas.

Dice el señor Zancada que no ignorándose por los Estados modernos, modernos, que en el tiempo de los Gremios había un Pretor y ra intervenir en las relaciones entre el capital y el trabajo, llegaron a reconocer que no estaba a ellos permitido cruzarse de brazos ante el caos que se presentaba.

Todas esas diferencias entre obreros y patronos han hecho brotar el Real decreto ley sobre organización corporativa nacional, que viene a modificar y perfeccionar disposiciones anteriores sobre la materia y a hacer más firme y más recia la intervención del Estado. Cita las instituciones que funcionan en Bélgica, Holanda y otros países, y recoge opiniones de tratadistas sobre huelgas licitas o no licitas, diciendo que son siempre un arma de dos filos.

La cúspide de la organización corporativa nacional es el Ministerio del Trabajo y el último bro-

los Comités Paritarios de oficio. El orador se extiende en consideraciones y lee artículos que se refieren a estos Comités y obligaciones que pesan sobre sus componentes.

Siguiendo el orden del contenido del artículo referente a Comités paritarios, se ocupa el señor Zancada del salario y protesta del concepto de «que el salario sube cuando un patrono corre detrás de dos obreros y baja cuando al contrario dos obreros van detrás de un patrono». El salario ahora, por este decreto de organización corporativa nacional, se fijará teniendo en cuenta el precio de las subsistencias por un lado y por otro la situación que atraviese la industria, ya que no puede admitirse que la industria muera por peticiones exageradas.

En la práctica tendrá este decreto de organización corporativa nacional algunos errores, pero toda humana obra los tiene. Hasta ahora la infalibilidad no es un depósito humano. Los presidentes de esos Comités son hombres competentes y antes de fallar se asesorarán convenientemente. Ahora se estudia una forma especial para que los presidentes de unos Comités pidan opinión a los de otros ramos. Aparte de esto si los presidentes hubieran sufrido equivocación siempre se podrá recurrir ante el ministro del Trabajo.

Hebra después de los despidos y dice que los contratos generales de trabajo evitan que un obrero pueda irse por que quiera, o que un patrono lo eche porque le parezca. De esas cuestiones también se ocuparán los Comités paritarios y con arreglo a los preceptos del Código del Trabajo, fallarán.

Los Bolsas de Trabajo extra de las obligaciones de los Comités Paritarios, han sido mirados con prevención para algunos Sindicatos que tienen una estructura distinta. Opina el orador que a los Comités Paritarios no se deben llevar cuestiones que no sean de índole profesional y que debe desterrarse todo lo que signifique luchas de ideología. Dice que las Bolsas de Trabajo son un medio para llegar al seguro contra el paro y que para ello es preciso la formación de un censo sobre los obreros parados.

Cita el señor Zancada que algunos patronos se han quejado de que con seguridad por el elemento obrero la aspiración de la jornada de ocho horas no trabajen ni producen lo que deberían. Cree el conferenciante que cuando para el trabajador desapareza la incertidumbre del paro, laborará más y mejor.

Termina diciendo que los Comités Paritarios han venido a sustituir un régimen anárquico, por otro jurídico y que del triunfo de la organización corporativa nacional depende el progreso de la industria española y de cuantos alrededor de ella militan.

El señor Zancada al terminar su amena disertación fué muy aplaudido.

Terminada la Conferencia, el señor Zancada acompañado de los elementos de la Caja Murciana-Albacetense de Previsión Social, se trasladó al Casino en donde fué obsequiado con una comida íntima.

Se le ofreció el Consejo Directivo de dicha Caja; asistiendo también el gobernador civil, alcalde y vicepresidente de la Diputación.

Por la noche en el correo marchó a Albacete el señor Zancada tributándole una cariñosa despedida.

**Desgracia en Aguilas**

**Al cruzar la vía lo mata el tren**

El domingo último a las 12 de la mañana y en el kilómetro 30 de la línea férrea del muelle del Hornillo, al cruzar la vía el individuo Antonio Muñoz, fué arrollado por el convoy número 2, quedando muerto en el acto.

De la desgracia se dió cuenta al Juzgado y este se personó en el lugar del suceso instruyendo las diligencias del caso.

**DEL MUNDILLO FUTBOLISTICO**

**Más espacio, compañero...**  
Mucho más nos sorprendió el domingo la lectura de un artículo en «Levante Agrario» sobre la excursión del Real Murcia.

Se da por cierto que el equipo murciano jugó el sábado en La Línea y se dice que fué vencido por dos a uno. Como ni una ni otra cosa han ocurrido es lógico que protestemos.

Los periodistas hemos de recoger siempre las noticias ciertas y cuando no tengamos seguridad de ellas si las escribimos. El amigo Noguera no ha querido esperar un día para documentarse y su artículo bajo ningún concepto ha quedado justificado.

No puede admitirse que en la Prensa se juzgue así como Noguera lo ha hecho y no sabemos cuales molestias ni que contrariedades le han llevado a este término. Yo tuve muchas en mi actuación periodístico-deportiva y jamás recurrí a una cosa tan insustancial por argumento para censurar a una directiva.

Y ya verá el articulista, como con un poco de buena voluntad en todos se juega, se triunfa y se prepara el once para la venidera temporada... Es preciso esperar!

**El segundo partido del Real Murcia en Málaga**

El Real Murcia ha jugado un segundo partido en Málaga y la contienda no ha sido nada correcta.

Un arbitraje tolerante trajo como consecuencia las lesiones de Agustí y Humet que se retiraron en la segunda parte y también las de García. Agustí fué sustituido por Roselló.

El público, por telegramas que hemos tenido a la vista, se arrojó al terreno y agredió a algunos de nuestros jugadores. Hubo de despejar la guardia civil.

El resultado de la contienda fué el de cuatro a dos. Dos de los conseguidos por el Malagueño los marcaron graciosamente de penalty y los del Murcia Castelló y García. Yuset fué detenido por disposición de árbitro.

El Mur iba a inoé este equipo: Yuset, Agustí-Humet, Latorre-Halbig-Cofreces, Castelló-Julio-Zamora-García-Albor. Albor hizo un infame partido.

Los jugadores realistas llegaron anoche en automóvil. Como venían cansados no hemos podido hablar con ellos.

**El domingo en La Condomina**

El domingo en La Condomina jugaron los equipos del Unión Deportiva de Murcia y el Alcantarilla.

Hubo cesión de puntos a favor de la Unión Deportiva y venció después de un magnífico partido de Alcantarilla. El tanteo fué seis a dos.

Por el Alcantarilla se distinguieron el medio centro y el interior izquierda.

Arbitró bien el presidente del Colegio Murciano don Manuel García Calvo.

**Sobre una campaña.-Una adhesión valiosa**

Fernando Serrvet, el notable cronista deportivo dice el domingo en «El Liberal» que con la campaña que hemos empezado para que los equipos modestos jueguen la competición que en la Región se les prometió, está él muy conforme y que se suma a nosotros.

Agradecemos la adhesión valiosa de «Gambrinus» y reitero la obligación en que se está de que también jueguen los modestos, que tienen edad y están en condiciones de hacerlo.

¿Campo? En el que la Federación designe, puesto que todos los clubs deben ser obedientes con los mandatos de la Superior Jerarquía. Pero que se juegue.

Anoche se hablaba de que como estos partidos no dan ingresos algunos y el Imperial lo que alega es que le destrozan el campo, que se den a puerta cerrada.

Nos parece bien la idea y de no haber otro campo disponible para dividir el número de partidos, que se den en el de Zarandona en esas condiciones, puesto que no habiendo público tampoco pueden haber deterioros en el campo consideramos dado el permiso para jugar.

**Un nuevo compañero**

En «Flores y Naranjos» he leído una crónica muy bien hecha de Enrique Beviar, el que fué Secretario de nuestro Colegio de Arbitros.

La crónica se refiere al campeonato nacional y está muy bien orientada.

Nosotros damos la bienvenida al compañero y le deseamos continúen los triunfos.

LISCANO.

**Notas Taurinas**

**Novillada en Archena**

En una improvisada Plaza, adornada vistosamente con banderas y plantas, se celebró el domingo en la tarde en Archena la anunciada novillada.

Acudió bastante público y fué presidida la fiesta por la bellísima señorita Rosa y Mercedes Sabater, María Jesús Crevillen y Querumbina Banaegas, las cuales estaban acompañadas en la presidencia por el joven alcalde de aquella villa don Gregorio Sabater.

El general Sanjurjo ocupaba una de las localidades preferentes y con él habían otras personalidades.

Se lidiaron cuatro novillos de Letona, de Ciempozuelos que dieron mucho juego. Dos de ellos fueron muertos, luego de valientes faenas de muleta, por el valiente diestro murciano Niño del Barrio, quien alcanzó las orejas de sus enemigos y fué ovacionado.

Los otros dos toros se lidiaron y Niño del Barrio realizó bonitas faenas.

Los toros de muerte fueron brindados el primero al General Sanjurjo y el segundo al Duque de Huelva, quienes correspondieron con regalos en metálico.

La fiesta agradó mucho y la empresa parece que se dispone a organizar otra para fecha breve.

ALALIMON

**Confederación Sindical Hidrográfica del Segura**

**Régimen de embalses**

DIA 20  
PANTANO DE TALAVE  
Volumen total embalsado, metros cúbicos, 43.894.920.  
Desagüe, metros cúbicos, 802.809  
PANTANO DE ALFONSO XIII  
Volumen total embalsado, metros cúbicos 8.643.897.  
Desagüe, metros cúbicos, 00.00.  
Murcia 21 de Abril de 1928.

**TEATRO CIRCO VILLAR**  
PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA  
PROGRAMA PARA HOY MARTES DIA 22  
A las siete y media tarde y diez y media noche  
1.º Revista Gaumont N.º 12, una parte.  
2.º «Pablo y Virginio», cómica en dos partes.  
3.º «El mejor sendero», comedia dramática en cinco partes por la encantadora Dorothy Revier.  
Butaca, 0'60 General, 0'15  
Mañana «Esclava de su vanidad» Programa Verdaguer, el Jueves «Venganza de Mujer» por Norma Talmadge.

**MONTE DE PIEDAD**  
Mañana 23, a las diez, subasta de alhajas, ropas y efectos  
Domicilio: Frotos Baeza, 6 (antes Triquete)

**El trágico suceso de ayer**

**En el paso a nivel de Javalí Nuevo el tren destroza un carro y mata al conductor y a la caballería**

Ayer mañana ocurrió un doloroso accidente en la línea férrea de Madrid y en el sitio conocido por el Paso a Nivel del pueblo de Javalí Nuevo.

Próximamente a las cinco y media se disponía a cruzar la vía por el mencionado Paso a Nivel, un carro cargado de pan para la venta pública, que era conducido por el joven de 17 años Pedro Nicolás Gil. Del carro tiraba una caballería.

Como en dicho lugar no hay guardabarrera, por ser el servicio solo de sol a sol, el vehículo siguió su marcha y cuando se hallaba sobre la línea férrea, el tren que sale de Alcantarilla a las 5'18, se le echó encima dando un tremendo topetazo al carro y lanzando al conductor a bastante distancia del accidente.

El maquinista, al darse cuenta del

suceso paró el convoy, acudiendo numerosos vecinos que prestaron los primeros auxilios.

El desdichado Pedro Nicolás al ser recogido del suelo era ya cadáver.

Tanto el carro como la caballería quedaron completamente destruidos. El hecho produjo impresión enorme y al sitio de la desgracia acudieron muchísimas personas que se lamentaron vivamente de la existencia de bastantes pasos a nivel que carecen de guardabarreras durante las horas de la noche, que es precisamente cuando más falta hacen esos servicios.

El Juzgado de guardia de esta capital se trasladó a Javalí Nuevo y ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Cementerio de N. P. J. para practicarle la autopsia.

**Notas de Alhama**

Continúan proyectándose en el Salón España, la serie de películas con tratadas últimamente. La empresa de este coliseo, haciéndose cargo de la crisis que atraviesa el elemento obrero con la paralización de la alpalgatería, ha reducido a diez céntimos el precio de la entrada.

Como fin de fiesta y a beneficio de la banda musical de la sociedad «Arte y Cultura» que dirige el competente Director don Roque Sanchez, se puso el domingo último «La chica del gato», comedia en tres actos que constituyó un asombroso éxito. Las bellas señoras Mariana Vidal, Eolisa Sane, Luisa Cánovas, Teresa, Josefa e Isabel Martínez, demostraron en la representación de sus papeles que reúnen las aptitudes necesarias para buenas artistas.

En las interpretaciones que hicieron los jóvenes Martín Muñoz, Pepe Ramírez, Andrés Muñoz, Miguel y Martín Aznar, Antonio Cerón, María y Pilar Sanchez, se les aplamó repetidas veces por haber hecho una exacta y verdadera creación de sus papeles.

Seguidamente se representó el pastetempo en verso «Quien manda, manda...», original de don Aurelio Ruiz, en el cual, la simpática señorita Luisa Cánovas, toda llena de romanticismo y melancólica poesía, fué ovacionada varias veces, así como Martín Aznar y su autor señor Ruiz.

Ultimamente, los tres cuartetos concertados por el notable pianista don Cesáreo Lopez, cantados por Pilar Sanchez con sus coros ballables y sus típicas mudanzas, entusiasmaron al público, por lo que hubo que repetir

en medio de estruendosos aplausos.

En vista de la epidemia reinante en esta localidad, la Junta de Beneficencia y Sanidad, ha acordado la clausura de todas las Escuelas nacionales.

Corresponsal

**Sobre un informe**

**Confederación Sindical Hidrográfica del Segura**

Por haberse padecido un error de copia en el informe que el señor Ingeniero Agrónomo Asesor de esta Confederación, don César Arróniz, ha formulado sobre las aguas artesianas alumbradas en el término de San Javier, cuya copia fué facilitada a la Prensa, se ha alterado el sentido de lo expuesto referente a ABONOS RECOMENDABLES cuyo párrafo de be entenderse redactado de la manera siguiente:

**«Abonos recomendables**

Para aumentar la fertilidad de las tierras donde se emplean en el riego estas aguas, deben abonarse los cultivos con materias orgánicas (estiércos, basuras, etc.) principalmente. Como de no disponer de estas sustancias fertilizantes, se podría recurrir a los abonos minerales, pudiéndose emplear los superfosfatos, sales amoniacales, y ensayar la cianamida y el nitrato de cal, no debiéndose emplear las sales sódicas. En cuanto a las proporciones de cada uno de estos elementos, debe variar con la clase de terrenos, cultivo, etc.»

**Boletín Religioso**

**Mayo-1928**

Este mes consta de 31 días.  
Está consagrado a María, Madre del Amor Hermoso.

Toque de Alba por la mañana a las cinco.

Toque de Oraciones por la tarde a las ocho y tres cuartos.

**Santoral**

DIA 22

Martes.—Santa Rita de Casia y Santa Elena.

**Vela y Alumbrado**

Día 22.—En San Lorenzo.

Día 23.—En Capuchinas.

**Cultos**

En San Andrés.—Mes de Mayo consagrado a María Santísima del Amor Hermoso.

Todos los días durante los 31 días del mes a las seis de la tarde se practicarán los ejercicios llamados de las Flores, en todos los cuales habrá sermón.

Hoy predicará don Jesús Díaz Ruano, Diácono del Seminario

En los PP. Franciscanos.—Mes de Mayo consagrado a María Inmaculada Reina de las Flores.

Todos los días por la mañana misa de seis a ocho, Ejercicio de las Flores rezado. Por la tarde a las ocho, Corona Franciscana, Ejercicio cantico y Salve solemne.

+

**MARIA GUERRERO**

Falleció en Madrid el día 23 de Enero de 1928

Todas las misas que se digan hasta las doce mañana miércoles en la parroquia de San Bartolomé se aplicarán en sufragio de su alma.

**Fernando Diaz de Mendoza y sus hijos, agradecerán una oración.**

Murcia 22 de Mayo de 1928.

Entrega de medallas a los Infantes don Juan y don Gonzalo de las Estrellas correspondiente al tercer año de antigüedad, entrega de un pasador de oro al infante don Jaime

POR TELEGRAFO

Madrid.—En el Teatro de la Zarzuela se celebró la Fiesta de los Exploradores. Hubo reparto de medallas de antigüedad y al acto asistieron los infantes don Juan y don Gonzalo...

Necrológicas

Don José María Ruiz-funes Sáez

Ha cumplido el quinto aniversario de la defunción del que fué nuestro querido amigo don José María Ruiz-funes Sáez.

Por tan triste motivo y aplicadas al descanso eterno del alma del difunto, se dijeron misas ayer mañana en la iglesia del Rosario (santo Domingo) desde las siete hasta las doce, cada media hora.

Asistieron a estos cultos las numerosas amistades que la distinguida familia del finado tienen en Murcia. Reiteramos a la sentida viuda doña Manuela García Ruiz-funes, hijos, nietos y demás afligidos de la familia la expresión de nuestro pésame.

Don Juan Bautista Ubeda Romero

Dolorosamente hemos recibido la noticia de la defunción de nuestro estimado amigo don Juan Bautista Ubeda Romero, Oficial primero de la Excm. Diputación Provincial.

El finado era un hombre laborioso por la bondad de su carácter y su abalerosidad contaba en Murcia con grandes y merecidas simpatías. Por la casa mortuoria desfilaron durante el día del domingo numerosas personas que acudieron a inscribir sus nombres en las listas de pésame y a testimoniar la expresión de su sentimiento a la afligida familia del señor Ubeda.

Su entierro se verificó por la tarde de dicho día desde la parroquia de San Juan Bautista de esta ciudad, concurriendo numeroso y distinguido acompañamiento en el que figuraban elementos de la Diputación Provincial; Cruz Roja y profesores y alumnos de la Normal de Maestros.

Estos últimos ofendieron al finado una monumental corona de flor con sentida dedicatoria.

A su desconsolada esposa doña Catalina de las Mercedes Romero Querido y sentidos hijos nuestro querido amigo el profesor de esta Normal de Maestros don Eugenio y doña Encarnación; madre doña Mercedes Romero Maurandi; hermana doña Ma-

riana, acompañamos en el justo dolor que experimentan y al propio tiempo que elevamos al Cielo una oración por el alma del finado, pedimos a los suyos las fuerzas y resignación cristianas suficientes para sobre llevar tan rudo trance.

Tiro Nacional

Representación de Murcia

Habiendo sido concedido a esta Representación por la Junta Central un crédito para realizar obras de nueva construcción en el campo de tiro y reparación de las existentes se abre un concurso para la realización de las mismas.

El detalle de las obras a realizar y las condiciones de este concurso, se hallarán de manifiesto en la Secretaría de esta Representación hasta el día 31 del corriente en que se cerrará la admisión de proposiciones.

La apertura de pliegos tendrá lugar el día 1.º de Junio próximo a las ocho de la tarde pudiendo concurrir a este acto los licitadores. Murcia 21 de Mayo de 1928.—El Secretario.

LA BOLSA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4%, Amortizable 5%, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Dollars, and Liras.

TEATRO ORTIZ

Compañía de comedias Dominguez Luna-Dieguez. Primeras actrices E. MARISCAL y M. VIANA. A las diez y media gran estreno de la obra de don Jacinto Benavente NO QUIERO... NO QUIERO.

DR. ANTONIO HERNANDEZ-RO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consulta de Cirujía de 12 a 2

Corbatas, Cuellos y Puños

Recibidos últimos modelos. Inmenso surtido. Abaniquería de Rayneli Platería 22. (PRECIO FIJO) (Modelo exclusivos)

BANCO CENTRAL

Alcalá, 31.—MADRID. SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6: (Edificios de su propiedad).

Table with 2 columns: Description and Amount. Capital autorizado: 200.000.000 Ptas. Capital desembolsado: 60.000.000 Ptas. Reservas: 11.959.993'75.

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas. A la vista: 2 1/2 por ciento anual. Con ocho días de preaviso: 3. A tres meses: 3 1/2. A seis meses: 4. A doce meses o más: 4 1/2.

Realiza toda clase de operaciones de Banca CAJA DE AHORROS: Interés 4 1/2 anual

La señorita de Perales lee una interpelación sobre protección social a las mujeres

Por telégrafo de la noche Madrid.—Con regular animación empezó el Pleno de la Asamblea Nacional.

La señorita de Perales lee una interpelación sobre protección social a las mujeres y a los niños.

Primo de Rivera expone la labor social que ha realizado la dictadura. Guíjarro impugna el dictamen sobre aprovechamiento de aguas subterráneas, y le contesta el conde de La zarraga.

Intervienen Alana, Gasso, Vidal, Rozalejo y otros y hace el resumen el ministro de Fomento.

El crimen de un loco

Dispara contra un grupo de niños y mata a ocho, cubriendo sus cadáveres con paja. Después mata a otro niño y a una mujer que preguntaron por aquellos

Por telégrafo de la noche Tarragona.—En el caserío de Pobla de Sarra José Marinat de 26 años de edad dijo que iba a cazar palomas y se hizo acompañar de un grupo de niños de la vecindad.

Cuando llegaron a un pajar disparó contra el grupo José y mató a ocho. Comedida su hazaña cubrió con paja los cadáveres.

Después seió corriendo y disparó contra otro niño que le preguntó por sus amiguitos y contra una mujer que le preguntó por su hijo. Uno y otra quedaron muertos.

A los gritos de los vecinos acudieron las autoridades y otras personas. José con un hacha se abalanzó sobre ellos y produjo a seis graves heridas.

La Benemérita busca al criminal que hace tres años estuvo recluido en un Manicomio.

Semana Teresiano-Sanjuanista en Madrid

Desde el día 26 de Mayo al 3 de junio se celebrará en Madrid la Semana Teresiano Sanjuanista.

Se inaugurará el templo nacional a Santa Teresa de Jesús en la plaza de España y se verificará el Congreso ascético místico en honor de San Juan de la Cruz. Presidirá el Cardenal Primado.

El programa de estos actos lo ofreceremos en números sucesivos.

Hoy anticipamos que los congresistas serán de tres clases,

TITULARES cuya cuota es de 10 pesetas. Tendrán derecho a las rebajas concedidas por las compañías de ferrocarriles, a la asistencia a todos los actos del Congreso, a un ejemplar de la crónica del pasado Congreso Teresiano y del futuro Congreso Sanjuanista y lograrán además todas las indulgencias concedidas.

PROTECTORES, cuya cuota mínima es de 25 pesetas, tienen todos los derechos anteriores y sus nombres se publicarán en la crónica oficial del Congreso.

ADHERIDOS, su cuota es de tres pesetas. Participarán de todas las gracias espirituales e indulgencias concedidas.

Para más informes y recoger tarjetas, pueden entenderse con el Reverendo señor propagandista del Mensajero de Santa Teresa y San Juan de la Cruz, señor don Juan Díaz, calle de la Sal número 18.

Platería de Vicente Rodríguez MORERA, 4.

HIJO DE V. RODRIGUEZ Joyería, Platería, Bisutería y Objetos para regalos. PLATERIA, 24

Hijos y sucesores de Carmen Martínez

Cheques, vuelcos y atropellos con muertos y heridos de importancia

For telégrafo De la noche Madrid.—En la carretera de Rascafría volcó un automóvil matando a un niño de cuatro años.

Los padres y otros familiares de la criatura resultaron heridos.

En la carretera de Valencia chocó un automóvil contra un árbol.

Se hirieron de gravedad una señora, dos señoritas y tres niñas.

En la plaza de Olavide un auto arrolló a la dama cubana Caridad Madrugal de 37 años, matándola.

En la calle del Barquillo chocaron dos automóviles y resultaron cuatro heridos.

La fiesta nacional

Cogidas a granel Triunfos armillistas

Por telégrafo de la noche Madrid.—El ganado de Hernández bueno.

Fuentes Bejarano no hizo gran cosa. Agüero fué cogido, recibiendo un puntazo en el muslo. Su pronóstico es menos grave. Mendoza quedó bien y también fué cogido. Presenta erosiones.

Barcelona.—Ganado de Tovar bueno. Chicuelo y Enrique Torres superiores, Belmontito mal.

Zaragoza.—Toros del conde de la Corte excelentes. Valencia, Armillita y Zurito bien. Cortaron orejas.

Valencia.—En Añora triunfaron Armillita y Barajas. Quedó bien Martínez.

Córdoba.—El banderillero Espartero fué cogido y está grave.

Lo que dice «La Nación»

Primo de Rivera ni le preocupa quién ha de sucederle porque a su alrededor hay personas en número y calidad

Por telégrafo de la noche Madrid.—El periódico «La Nación» insiste en que a Primo de Rivera no le preocupa su sucesión porque a su alrededor se congregan personas en número y calidad que permiten tener absoluta confianza respecto al porvenir.

Añade que solo preocupa al Presidente la modificación de las leyes que antes permitieron estragos y desmanes. Las nuevas leyes recogerán los anhelos de la opinión, pero no por el sistema de las elecciones que representa una ficción y desmoraliza y desalienta a los pueblos.

En San Andrés

En honor de la Virgen de la Arrixaca

El domingo por la mañana en la iglesia de San Andrés se celebró brillantemente la función anual que la Asociación de Nuestra Señora de la Arrixaca organiza todos los años en honor de la antigua Patrona de Murcia.

Presidió el Ayuntamiento bajo maza que estaba representado por el señor Arnaez a quien acompañaban el señor Gomez Guillamón y el cronista de la ciudad don José María Ibañez. En los bancos para invitados había muchas y distinguidas personas.

Celebró la misa el M. I. Sr. don Pedro Gil García y por la orquesta se interpretó la misa del P. Villalba y la cantiga del Rey Sabio.

Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo Padre José María Navarro, quien pronunció una hermosa y elocuente oración.

Al final se rezó un responso por los socios y cooperadores fallecidos. El acto resultó muy solemne.

A pesar de la prórroga reglamentaria los equipos del Barcelona y de la Real Sociedad de San Sebastián empatan a un tanto

Samitier y Platko resultaron seriamente lesionados.—El resultado fué justo.—El encuentro se repetirá esta mañana

POR TELEGRAFO

Santander.—Con una buena entrada se celebró el partido final del campeonato de España entre los equipos Barcelona F. C. y Real Sociedad de San Sebastián.

El juego fué durísimo y el partido hubo necesidad de prorrogarlo por estar los equipos empatados a un tanto.

En el primer tiempo Platko se tiró a los pies de Cholin para evitar el remate de este jugador y recibió una patada en la frente que le produjo abundante hemorragia. Se retiró y reapareció al poco entre grandes aplausos.

También se lesionó Samitier en el segundo tiempo al tirarse al suelo para rematar de cabeza un centro. Recibió una patada de Arrillaga y quedó conmocionado sufriendo también fuerte hemorragia.

El tanto del Barcelona lo hizo Samitier en el segundo tiempo al recibir un pase atrasado de Plera. Aunque la jugada fué muy científica no se aplaudió mucho.

El goal de la Real Sociedad fué logrado por Mariscal de un tiro raso.

En vista de este empate hubo de prorrogarse la contienda en dos tiempos de un cuarto de hora, pero no se logró deshacerse el resultado.

El Barcelona dominó en el primer tiempo y la Real en el segundo. El Barcelona hizo un partido mediano influyendo en su desmoralización las lesiones de Platko y Samitier.

Vallana luchó con los inconvenientes de la contienda y su labor fué mediana.

Esta mañana se decidirá la contienda mediante las prórrogas que se precisen.

Diversos partidos amistosos

Madrid.—El Celta de Francia fué vencido por el Atlético de Madrid por 2 goals a cero.

Bilbao.—El Arenas venció al Madrid por 3 a 2.

Pamplona.—El Ossasuna derrotó al Sevilla por 5 a 4.

No sea agente ejecutivo...!

Un contribuyente mató a un agente ejecutivo por que le intentó cobrar seis pesetas de recargo

Un automóvil que iba a recoger el cadáver choca con otro y hay heridos

Por telégrafo de la tarde Monforte.—En el pueblo de Escarrrón fué muerto por Emilio Marino el agente ejecutivo Cándido Rodríguez.

El agresor y la víctima tenían antiguos resentimientos y al presentarse Cándido con un recibo que tenía de recargo seis pesetas, Emilio disparó sobre él.

Cuando los familiares de la víctima acudían a recoger el cadáver del agente chocó el automóvil en que viajaban con otro.

Uno de los hijos del agente resultó herido gravemente y muerto el chofer.

NOTICIAS

Primera Comunión

En la iglesia de Jesús y María ha recibido por vez primera el Pan de los Angeles la monísima niña Carmencita Poveda Vera.

Por tan fausto suceso felicitamos a la comulgante y a las respectivas familias de Poveda y Vera.

Traslado de Consulta

El Dr. en Medicina don José Gallego Alcaraz ha trasladado su consulta de la Plaza de la Cruz a la calle de Porches de San Antonio núms. 9 y 11

Petición de mano

Por nuestro amigo don Alfonso Sánchez Abellán y esposa y para su hijo don Juan José, ha sido pedida la mano de la bella señorita Mercedes Oliva.

La boda se celebrará en breve. Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

Reciban nuestra enhorabuena por adelantado.

Academia de Comercio

dirigida por Don Federico Diez Puche Cálculo Mercantil, Teneduría de libros por Partida Doble e Idioma francés. Jabonerías, 14.

Espectáculos para hoy

ROMEA

No hay función.

ORTIZ

Compañía de comedias Dominguez Luna-Dieguez.

A las diez y media, «No quiero... no quiero», (estreno).

CIRCO

Cine por tarde y noche. La preciosa película «El mejor sendero».

MEDIA LUNA

Cine permanente. La magnífica película «Rey de Reyes».

POPULAR

Cine permanente.

Calcetines

De algodón 3 pares Ptas. 1'40.

De hilo 3 id. 4'00.

De hilo dibujos 3 pares Ptas. 4'00

De hilo, Mundial 3 4-5

De hilo superior 3 5'00

Gran surtido en fantasías y novedades Precio Fijo RAYNELI Platería.

Café Torrefacto

NO HAY MEJOR. 2 PTAS. 1/4 KILO

Fonda Negra

No olvide los garbanos de 1'40.

Precios del mercado

DIA 21 DE MAYO LONJA

De los 50 kilos

Patas nuevas 9 50 pesetas

Tomates, 45 00

B. jocos, 30 00

Pimientos menudos 150

Chirivías 12'50

Guisantes 25'00

Alocochafas 15'00

Habas 7'50

Ajos secos, 20 00.

FRUTAS

Feros 50'00

Peretas 20'00

Abericoques 15 00

Nisperos 17'50

Cerezas 20'00

Naranjas, 17'50

Limonas 12'50

DOCEÑA

Calabaza totanera 12'00

Calabaza tierna 0'60

Pepinos 1'50.

Cebolla tierna 1'20

Lechugas 0'75

Coliflores 4'50

Rábanos 0'50

Aceitunas 0'25

### ¿GALLOS?

Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO** desaparecen totalmente *callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes*. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid **UNGUENTO MÁGICO**. En farmacias y droguerías 1'50 pesetas. Por correo 2 pesetas. *Farmacia Florido, Plaza de San Ildefonso 5, Madrid.*

### Para tener las canas

Vuelven a su color natural los cabellos que hayan sido rubios, castaños o negros con el perfeccionado **Aceite Vegetal Mexicano** que garantiza el inventor sus resultados. No mancha ni quema. Perfume exquisito. Venta: **BAZAR MURCIANO**

### Fumadores

Las Pipas para tabaco picado, higiénicas y de primera mundial son: La «Yeco», La «Virce», La «Underwar». En el Bazar Murciano. **Artículos para viaje** Sacos de mano, Maletas y cofres en el Bazar Murciano

## Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis BARGELONA

El infrascripto, presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurren a los mismos, con el producto farmacéutico «Histógeno» Llopis, se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos. Barcelona 6 de Noviembre de 1926.—El Presidente, A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTÓGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

«Histógeno Llopis» está adoptado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas nacionales y extranjeras. **DE VENTA EN TODO EL MUNDO**

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Solo es legítima el agua vendida en sus botellas cerradas y precintadas. —No se vende suelta ni por medida. Proprietarios: Hijos de R. J. Chavarri, Antonio Maura 12, (Antes Lealtad) Madrid

## BAZAR MURCIANO

Especialidad en objetos para regalos. Gran surtido en artículos de Perfumería. Productos de la

### CASA GAL

### Murcia, Platería, 66 y 68

### Sucursal en Cartagena

### Calle Mayor, número 88.

Visite en Madrid el Hotel de Ventas donde en dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa

Muebles nuevos-34 Atocha 34 Muebles de ocasión Unica casa MADRID Entrada libre

## RADIOESCUELAS

Antes de comprar un altavoz probar el PHILIPS. Es una verdadera maravilla de reproducción, es un paso de gigante dado por la ingeniería del radio.

PRECIOS: Altavoz Philips, modelo grande . . 175 ptas. Altavoz Philips, modelo pequeño . . 130 id. Si desea alguna demostración de este altavoz visite a

**BRUGAROLAS y COMPAÑIA** SOCIEDAD, 10 MURCIA TELEFONO, 168 Extenso surtido en material radio para construirse uno mismo su radioreceptor por un precio muy módico

## CANAS LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO. No mancha, es infalible e inofensiva. DE VENTA EN PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

## La Católica

De Seguros contra incendios y explosiones de todas las clases. Paralización de trabajos a causa de incendio. FUNDADA EN 1865. Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona, Paseo de Gracia. Capital suscriptor Ptas. 5.000.000.—Capital desembolsado Ptas. 2.000.000.—Reserva Estatutaria Ptas. 1.000.000.

### Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Ministros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria y para eventualidades
1876	819,075'54	155,954'44	98,144'28	74,794'28
1898	1.050,190'14	228,930'77	219,732'05	153,370'77
1908	1.050,530'75	284,730'97	350,178'92	219,904'88
1908	2.002,178'84	645,442'05	697,371'12	219,904'88
1916	6.804,681'45	2.990,671'57	2.298,287'15	1.600,900'—
1926	17.123,491'19	6.235,281'98	6.144,813'95	2.800,000'—

[Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1927] Delegado en Murcia: Agustín Monteverde.-St. Teresa

### Servicios de la Compañía Transatlántica

**Línea de Cuba-Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

**Línea de Buenos Aires**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Oñiza, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Oñiza para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en New-York.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Oñiza para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colon para Sabanailla, Caracas Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Oñiza y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Oñiza para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Las Palmas y Posesión de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de Lisboa, iniciadas en el viaje de ida.

**Línea Brasil-Plata**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, San Sebastian.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábrico a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas para salidas no las señala, y se anuncian cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Los billetes de salida se anuncian con la debida oportunidad.

ADVERTENCIA: En cuanto a los billetes de salida para el extranjero, se anuncian con la debida oportunidad.

### Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZGAYA (Zuazo), Luchana, Elorrieta y Gabarrubi y VILLAVIEJA (Manjuya), MADRID, SEVILLA, (El Empalme) CARTAGENA, BARCELONA, LINA (Badajoz) MALAGA, JAEN, ALBACETE (Aldea, Masat) y LISBOA (Tr. de A.).

**Acidos y productos químicos**  
Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido.—Sulfúrico, nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido nítrico nítrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa  
**ABONOS COMPUESTOS** y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos  
**LABORATORIOS** para el análisis gratuito y completo de los terrenos y de determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, II)  
Servicio académico importantísimo para el empleo racional de los abonos. **AVISO IMPORTANTE**—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para el uso de las guías de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva número 11, o al domicilio social

## EL SOL

Agencia de encargos y Transportes

Servicios diarios de domicilio a domicilio en toda España

PASCUAL II. — TELÉFONO 181.

MURCIA

## Horario de trenes

Compañía de M. Z. A.

Salida de la Estación de Murcia Llegada a la Estación Murcia

Salida de la Estación de Murcia	Llegada a la Estación Murcia
Mixto a Madrid, 22,5	Mixto de Cartagena, 21'35
Mixto a Cartagena, 7	Mixto de Madrid, 4,45
Correo-expreso a Valencia-Alicante	Correo-expreso de Cartagena, 19,20
Madrid-Barcelona, 19,35	Correo-expreso de Valencia-Alicante-Barcelona-Madrid, 9,40
Correo-expreso a Cartagena, 9,55	Mixto de Cartagena, 13,15
Mixto a Alcazar-Ciudad Real Sevilla	Mixto de Huelva-Sevilla-Ciudad Real
Huelva, 13,45	Alcazar, 12,30
Mixto Cartagena (enlaza) en Alcazar	Expreso (rápido) de Cartagena, 9'48
Alcazar, 12,55	Expreso (rápido) de Valencia-Alicante-Madrid, 19'56
Expreso (rápido) a Valencia-Alicante-Madrid, 10,20	Corto de Cartagena, 9'30
Expreso (rápido) a Cartagena, 20'5	Corto de Granada-Baza-Lorca y Alcantarilla, 19,32
Corto a Alcantarilla (enlaza a las 10,20 con el correo de Lorca-Baza Granada), 9,43	Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia, 20,10
Corto a Cartagena, 20	Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia, 23,45
Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla, 2,20	
Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla, 5,15	

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

### ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo

Compañía de Andaluces  
Correo-Alicante-Torre Vieja, 10,15  
Mixto a Alicante-Torre Vieja, 18,  
Mixto de Alicante-Torre Vieja, 10,40  
Correo Alicante-Torre Vieja, 19,35